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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Markus Rinderspacher, Volk-
mar Halbleib, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild, Klaus Adelt, Natascha Kohnen, 
Christian Flisek und Fraktion (SPD) 

Drs. 18/1588, 18/2212 

CEU Budapest: Finanzierung von Lehrstühlen durch Bayern? 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Bundes- und Europaangele-
genheiten sowie regionale Beziehungen schriftlich über die Hintergründe der Ankündi-
gung vom CSU-Spitzenkandidaten zur Europawahl, Manfred Weber, zu berichten, Bay-
ern werde im Bereich Governance an der Schnittstelle von Politik, Wirtschaft, Gesell-
schaft und Technik zwei Lehrstühle an der Central European University (CEU) in Buda-
pest finanzieren. 

Dabei ist auf insbesondere folgende Fragen einzugehen: 

─ In welcher Ministerratssitzung hat die Staatsregierung mit welchen Ergebnissen die 
Frage der Lehrstuhlfinanzierung in Budapest behandelt? 

─ Welche Beweggründe haben dazu geführt, dass Bayern Lehrstühle im EU-Mit-
gliedsland Ungarn finanzieren soll? Sieht die Staatsregierung eine Unterfinanzie-
rung des ungarischen Hochschulwesens? 

─ Welche Kosten veranschlagt die Staatsregierung für die genannte geplante Lehr-
stuhlfinanzierung in Ungarn? 

─ Welche Lehrstühle außerhalb Bayerns und der Bundesrepublik Deutschland finan-
zierte der Freistaat in der Vergangenheit bzw. in der Gegenwart? Welche Pläne der 
Staatsregierung existieren über die Finanzierung von Lehrstühlen außerhalb Bay-
erns für die Zukunft? 

─ Inwiefern sieht die Staatsregierung durch eine Finanzierung von zwei Lehrstühlen 
der CEU einen Beitrag zur Freiheit der Wissenschaft, wenn es ausschließlich hoch-
schulrechtliche, jedoch nicht finanzielle Fragen waren, die die CEU im Dezember 
2018 zwingend veranlasste, zu beschließen, nach 26 Jahren von Budapest nach 
Wien umzuziehen? 

─ Wie bewertet die Staatsregierung den veränderten rechtlichen Rahmen der CEU in 
Budapest? 

─ Wie bewertet die Staatsregierung die Plakatkampagne der ungarischen Regierung 
gegen EU-Kommissionspräsident Jean-Claude Juncker und CEU-Förderer George 
Soros? 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 


